

# 新市鄉報

第24期

## 第十八屆鄉民代表暨村長宣誓就職交換典禮

賀林主席、鄭副主席連任成功

鄉長以「勤政、善言、行德」互勉之



代表會主席：林萬枝 代表會副主席：鄭登欽

本鄉第十八屆鄉民代表暨村長宣誓就職交換典禮於今年八月一日在各界觀禮下圓滿完成，本次就職人員不乏新面孔，其中除永就村村長曾水生、港墘村村長周春林、潭頂村村長周賜耀以及大洲村村長許明裕、第一選舉區代表鄭陳月雲、邱奕龍等六人為本屆新任外，其餘皆順利連任。

公所原定新任村長於各村分別交接，惟為利於鄉長親自監交及便利鄉內各機關、學校、團體、鄉民一同觀禮，援例集中於公所三樓中山堂舉行：另新任鄉民代表之部分則繼村長就職交接後於同一場地舉行，並由臺南縣政府指派機要秘書張益隆

先生代理縣長監誓及監交。典禮中村長、代表之親友以及鄉內各界貴賓雲集，氣氛莊嚴隆重，儼然開啟本鄉地方自治另一新猷。

本次典禮中併同辦理本鄉鄉民代表會第十八屆成立大會以及主席、副主席選舉投票過程公開平和、井然有序，結果由鄉民代表林萬枝與鄭登欽分別獲得全數代表票數當選連任主席及副主席。會後鄉長鄭枝南先生親自頒贈各新任代表及村長「勤政、善言、行德」大幅質匾以資勉勵，大會在一片和諧交流中圓滿落幕。

民政課林建忠

### 本鄉第十八屆各村村長

村里	豐華村	潭頂村	新和村	新市村	港墘村	社內村	永就村	大營村	大洲村	大社村	三舍村
村長姓名	陳樹傳	周賜耀	朱進國	王國平	周春林	鄭鳴宗	曾水生	邱石福	許明裕	陳忠庸	林華郎

### 熱心公益・拋磚引玉 謝賢讀邀您一起做好人做好事

現任本鄉永安宮主委、老人福利協會會長謝賢讀先生，因熱心公益，榮獲臺南縣表揚好人好事運動協會拔擢之95年度好人好事代表，且於日前獲選全國長青楷模，受到社會各界高度肯定。

謝賢讀君幼承傳統庭訓，勤勉好學，作息有度，菸酒不沾。曾任永豐餘造紙公司台灣中南區經理，南部紙業界對於其提攜後進之情義，至今仍傳頌不已。曾任紙業商業同業公會兩屆理事長，獲得同業極大肯定，而有「永遠的理事長」之美稱；對於到臺南市創業的同鄉，更是樂於付出、照顧有加。民國60年代，當其事業有成之際，即號召同窗好友成立「新市國小校友獎學金基金會」，協助、鼓勵貧困好學的學弟妹，迄今30餘年；並擔任新市國小、國中家長委員多年，後來即使不再參與家長會，學校如有經費上之問題，仍慷慨捐助、全力支持。同時參與新市永安宮廟務，投入宗教活動，以其企業管理專長，對重大祀典之規劃調度，及廟務制度如公平、透明化財務審核機制之建立，投入相當大的心力，也獲致良好成果。

85年退休後，即與夫人謝昭美老師投入義務工作行列，擔任全職志工，擔任本鄉老人福利協進會會長迄今，兩人每年至少捐助10餘萬元個人退休金作為會務基金並獲幹部群起響應。而除老人會常態活動之辦理外，更特別重視落實關懷、疾病、



謝理事長仇健

照護及急難救助等措施，使老人會成為本鄉最具親和力與內聚力的社會團體。同時帶領永安宮信衆配合鄉公所之新市街景改造計畫，首創將廟埕改造為新市鄉「文化宗教多功能廣場」，舉辦多場音樂欣賞晚會；另打破傳統窠臼，於媽祖誕辰首次以祀典儀式祭拜天上聖母，並與本鄉讀書會合作舉行國樂演奏及懷古燈謎活動，為傳統祭典注入濃厚的藝文氣息。

賢讀君謙稱，幾十年來的種種付出，只是盡棉薄之力，不足掛齒，惟盼收拋磚引玉之效，希望大家只要能力可及，都能一起出來為社會服務，每個人貢獻一點心力，聚沙成塔，未來新市鄉的發展必有可觀。其心可嘉、其義可勉，榮獲本縣好人好事代表與全國長青楷模，實至名歸。

### 鄉民代表

陳奇興	洪國燦
鄭陳月雲	李清發
李富文	朱坤山
董育堂	朱宗奮
邱奕龍	



各村村長在鄉長及各界觀禮人士監交之下由村幹事手中接下印信

### 打破機關各自為政的現象 舉辦新市鄉政聯繫會報



鄉長主持鄉政聯繫會報，邀請縣議員林慶鎮、蔡明勇、代表、村長及南科管理局等各機關單位參加討論（部分內容引自新新聞報導）

一次、下水道再挖一次，如果可以在事前就做好聯繫，那不是讓大家都方便嗎？

鄭鄉長也在聯繫會報中強力呼籲，各機關不該再各自為政，南科的進駐，新市鄉有無自我提升做好相關的準備工作？新市鄉民要做科技時代的新公民，最重要的是應該有一個更暢通的管道。聯繫會報不僅有聯誼的作用，同時也是讓新市鄉一改過去派系鬥爭的現象，以大團結為目標，新市鄉就會有希望。



### 新市鄉衛生所推動鄉民禁煙活動

### 鄭鄉長與小朋友一起踢除



我們期望菸害防制工作能從小做起，導致學童能自發性的對抗生活周遭的香菸誘惑及菸害知識，由政府結合民間團體及企業的力量，並邀請鄉長鄭枝南與新市鄉德林幼稚園小朋友一起以多元化宣導活動（大聲喊我家不吸菸），散發遠離菸害的活力，喚醒大眾確實遠離香菸的危害，一起捍衛「無菸環境」。

衛生所推動的菸害防制工作，期望能從小做起，故結合德林幼稚園和鄉公所，共同推動這兒類的宣導活動，教導學童自發性的對抗生活周遭的香菸誘惑，並充分瞭解菸害知識。

關切水患防治問題

建設課 洪榮駿

# 鄉長觀察滯洪池抽水站

本鄉目前共設有六座抽水站，其中兩座設於滯洪池內，包括位於北三舍南科西拉雅大道南側大社排水旁的「大社滯洪池」，以及位於南科國中小北側之「座駕滯洪池」，另外社內村有兩座、大洲村及豐華村各設一座。該等滯洪池及抽水站，係屬台南縣政府所有，為利於就近管理，自今年起縣府正式委託新市鄉公所接管代為運作。

鄭鄉長於擔任公所主任秘書時，就非常重視抽水站、滯洪池的運作及防洪功能，今年汛期將屆，鄉長特於4月18、19

日兩天率鄉公所呂主秘、建設課陳良青課長及廖光林技士等，會同相關鄉民代表及村長，前往視察各滯洪池及抽水站運作情形，並於現場發動引擎，實際操作演練，測試抽水機組功能，以確保汛期可發揮防洪功能。

鄭鄉長於操作演練後提示應注意事項，並一再強烈要求平時保養、試倂均須切實，不得流於形式；而現場各代表及村長亦依據往年實際經驗提供建言，經與包商及公所人員討論後，在未來如何有效操作上獲致具體改善方案。



程後，已不復見，公所亦持續針對本鄉各易淹水地區進行調查、規劃，並積極向縣政府爭取經費，全力辦理排水改善工程，將保障鄉民生命財產安全之工作，列為第一優先，做最大之努力。

體育教育紮根於學童

## 南瀛盃國小躲避球賽熱鬧登場



鄭鄉長為南瀛盃躲避球賽開球

由鄉公所協辦，新市國小主辦的2006年南瀛盃國小學童躲避球賽，於3月23日、24日正式進入肉搏戰。特別要說明的是，參加比賽中的隊伍都是來自本縣各地的躲避球精英部隊，其中報名男童甲組的有13隊，女童甲組的有9隊，男童乙組的有8隊，女童乙組的有5隊，共計有35隊參加，是歷屆參加隊數最多的一次。

我們的大家長鄭鄉長在開幕中，勉勵各隊球員一定要努力以赴爭取最高的榮譽，並由鄭鄉長舉行開球儀式，看著鄭鄉長拋出球時認真的眼神，讓現場所有選手的血液沸騰了起來。

更值得全體人員所稱頌的是，新市鄉公所在經濟拮据中排除萬難，補助致贈每隊參賽隊伍比賽用球，不僅為躲避球運動形成推波助瀾的效果，更說明了鄭鄉長重視全民運動，全力為國民教育的體育紮根的決心，這真是學子們的福氣呀！

新市鄉

## 首創青年教育獎

新市鄉公所8月26日上午9時於公所三樓舉行「2006年新市鄉青年教育獎」頒獎活動，接受表揚名單包括考取南一中、南文中、大學院校及研究所（碩士班、博士班）等105名優秀學生。鄉長為勉勵本鄉學子、培養優秀人才更於每年度3月份辦理中等以上優秀學生獎學金活動、4月份辦理表揚本鄉各國中、國小模範學生活動。鄭鄉長說：南科就在新市鄉，新市要重視科技文化應由教育做起，青年教育獎的設立是為勉勵學生勤奮

學習、用功讀書，他曰能學以致用，為科技新市做好準備。由此可見鄭鄉長對教育的重視與關懷新市鄉民子弟的心用。新市鄉大專聯誼會在青年教育獎表揚活動中，串場表演、賣力演出，贏得現場熱烈掌



成立31年的新市鄉大專聯誼會每年暑假帶領新市國中的暑期營隊是新市鄉一股清新的力量。

聲，多數受獎學生全家一同到場觀禮，氣氛溫馨融洽。

民政課 張秀敏



## 從老照片看 新市風華

歌仔戲、布袋戲、皮影戲及後來的「新劇」，都是早期戲院「圓」常見的表演團體，鄭一雄一齣「天上三俠」的布袋戲，在新市戲院造成了天大的轟動。因此，戲院在四十年代是提供社會最佳的娛樂場子。

古照片中戲院門左邊海報，阿蓮飛鶴皮戲團、日戲：表演濟公傳

，夜戲：表演封神榜，多麼讓老一輩的人想起好戲上場的時景。照片之中右門側邊，貼著「新市鄉村鄰長座談會場」，那個時代因為沒有大型的會議場所，戲院也扮演鄉政會議的場子，況且村鄰長到此開會也當是地方大事呢！

圖中是1951民國40年，新市鄉新市組婦女組訓合影照片，樸素自然、典雅美麗是當代女性最佳寫照，您能在照片中找到咱家阿嬤的年輕玉照嗎？

時光轉替，要了解我們故鄉古老環境生活背景，只有從圖片中去探索，寧靜的生活、真摯的人文與關懷，與當今社會的

競爭，背負沉重的生活壓力，難以相提並論，唯有從文化的背景中，開創自我的人性關懷，知足常樂。舊傳統、新思維看過去想想未來，歷史演化的美妙。

### 育 言

新市鄉民衆服務社為服務社會，秉持救急不救貧原則，自行籌措基金，自96年1月1日起，針對本鄉鄉民提供急難救助服務，每年救助約30名，詳情請洽該社。

洽詢電話：5993019



## 仙樂飄飄 在新市 小提琴弦樂團

努力的打拼，辛勤的開發出純樸的民風、紮實的基礎。這優質的傳承，在這群小朋友的身上繼續發揚光大，雖然這個弦樂團的成立，只有短短的4個月，但是在全體家長的支持，學校校長、老師的栽培及孩子們自發的苦練下，已經具備了大將的架勢。這幾年一直在找的新市精神，就是小朋友們純真，他們是新市未來的希望。今天我們用教育灌溉這一顆顆充滿生命力的種籽，他日就會看到一棵棵結實繁茂的大樹，這也是撐起新市地區生生不息的力量。

而音樂是世界共通的語言，我們的一

切作為，都是要和國際接軌。要把世界拉到我們身邊，積極的走出去是最好的態度，孩子們用音樂跨上了這班列車，他們無懼的執著再加上老師、家長們摯摯的教導，相信新市的未來是可期待的。

這個弦樂第1期的發表，我能榮幸的參與，希望在8月23日第2期的開辦，能有更多的孩子們來加入，讓大家都能够共享飄飄的音樂饗宴！



新市國小弦樂團在7月31日舉行音樂發表會，發表會上看到了小朋友們專注、用心的演出，讓我深深的感動。新市自古以來，便是個人文薈萃的好所在，先人

### 宣導短語

臺南縣調查站關心您

同舟共渡一條船，齊心協力創家園。



# 2006 新市白蓮霧節

## 新市鄉產業文化活動

提起白蓮霧，新市人都會自豪讚賞，白蓮霧翠綠、甘甜、風味絕佳，是台灣水果的極品，新市有句諺語「透早天打霧，黑鷺騎水牛，順序提茄薯，後宅撿蓮霧」，可見新市的蓮霧到處可見。經過多年為傳統果作尋根，新市鄉公所終於找回白蓮霧重新推廣生產，象徵新港社區再起。

本著地方人做地方事的精神，本所結合本鄉各機關、團體共同努力籌劃，訂於本（九十五）年七月八日（星期六）至七月九日（星期日）假新市國小操場辦理本年度白蓮霧產業文化節。

本年度之「2006 新市白蓮霧節」將以文化活動為主軸來促進產業升級，並吸引遊客至本鄉觀光消費，以促銷本鄉之

特產—白蓮霧與新市平地咖啡。

七月八日由南科國小承辦文化一日遊，一大早大約 400 多名大小朋友，走訪南科奇美博物館、白蓮霧園及社內馬鞍橋揭牌儀式，讓大小朋友有吃有玩又有平地咖啡品嚐，由社區、農會呈現的成果展，更是美不勝收。

白蓮霧節產業文化活動重頭戲於 9 日假新市國小登場，節目在官將首祈福揭開序幕，鄉長表示：早年白蓮霧可說是新市的特色，家家戶戶厝邊或田埂都會種植幾棵白蓮霧，隨地可見。然而隨著地方發展，農業逐漸沒落，一些白蓮霧老樹逐漸砍除，年輕的一代幾乎不識白蓮霧酸甜、特有蓮霧果香味，為喚起鄉親對自己鄉土重

視，尋回快要絕種失落的白蓮霧，藉此產業文化活動來喚回鄉親對新市白蓮霧思古的情懷；白蓮霧結實期受到連日 18 天豪大雨嚴重落果，致使產量不到前年的十分之一，又在颱風風雨影響之下卻仍能順利舉辦活動，致詞時不忘感謝「天祐新市」。

舞台上可愛的小朋友，活潑認真的輕快跳舞，舞台下鄉親熱烈捧場，書法家現場揮毫民衆圍觀名家風采，彩繪童玩更是人潮蜂湧，繪畫寫生、三對三鬥牛比賽、趣味競賽等，活動安排多樣化與白蓮霧緊緊相扣，帶動會場熱鬧氣氛。現場更有免費品嚐、暢飲的晶鑽白蓮霧、白蓮霧大餐剉冰、白蓮霧茶、杜老爺冰淇淋，熱情的

鄉親及慕名而來的遊客，排起長長人潮急著品嚐白蓮霧料理及新市平地咖啡，雖然工作人員眾多，但仍應接不暇，白蓮霧的魅力說不可當。

近年來，本所鼓勵果農復育白蓮霧有成，使這份極具復古味的新鮮感，有機會讓年輕一輩再嚐白蓮霧、老一輩重溫兒時記憶。本鄉以辦喜事的心情迎接白蓮霧風華再現的美景，經多次籌備會議及工作協調的定案，透過媒體宣傳及縣府網站活動訊息告知，獲得各縣市熱烈電話詢問，宣揚復育白蓮霧成功及重新找回新市故鄉產業文化之美！



新港社區文化一日遊/950708

\*縣長、鄉長主持2006新市白蓮霧節 邀請名書法家張枝萬現場揮毫

會場冰品最受歡迎

2006白蓮霧節鄉親熱烈響應

推廣官將首為頂級街頭藝術

## 百年白蓮霧樹 老當益壯結實纍纍

白蓮霧曾是新市鄉主要的農作物，但如今列管的百年白蓮霧樹只剩八十九棵，其中曾姓家族所擁有的白蓮霧樹，樹幅可說是目前現存老樹中最廣的，在公所極力保護老樹的政策下，自行架設防蟲網，今年結實纍纍，堪稱老樹保護的最佳範本。

由於文獻中記載白蓮霧曾是清朝時新市鄉的主要水果，與麻豆文旦齊名，不過白蓮霧因栽種不易，且後來未被視為主要作物保護及推廣，因此隨著都市計畫開發，許多老樹均被砍伐，近年來在公所的推廣下，栽種面積逐漸擴大，但若論果實的甜度及口感，還是以老樹為佳。

目前新市公所調查境內的白蓮霧老樹，只剩八十九棵，其中曾姓家族所擁有的百年老蓮霧樹，樹幅之大，可名列前茅。

不過白蓮霧的特色就是極易落果，加上若沒有妥善管理，很容易感染病蟲害，產量自然稀少。曾家日前特別送了一箋白蓮霧給鄉長鄭枝南，鄉長這才發現原來曾家對於這棵白蓮霧樹有特別照顧。

曾家表示，數十年前都市計畫更新時



曾家在經過幾十年後，終於理解白蓮霧是鄉愁所在，自行架設防蟲網，讓老樹結實纍纍。

，他們大約砍掉了十多棵百年以上的老樹，當時並不特別覺得心疼，而另一房的三兄弟保留了這棵老樹，如今看來更是彌足珍貴。

在公所極力保護老樹的呼聲下，曾家三兄弟也特別為老樹架上防蟲網，少了蟲害，今年結實纍纍，且顆粒香甜。雖然公所補助老樹架防蟲網，但曾家並未申請補助，也讓公所感動，這幾年來推動的社區白蓮霧再生運動，獲得鄉民情感的支持。

## 工程建設初顯實績

「南科來了，新市做好準備沒有？」這是鄉長時常在公開場合發表對新市發展的期許。本鄉自南科開發的這幾年來，因為交通便利、園區廠商進駐等因素，大環境正迅速的變化，但鄉公所所在地、主要市區內的商圈街道，傳統街景並未隨之有所改變，其整體意象與外界對南科發展的預期有相當大的落差。

為改善新市街道景觀，提升整體環境品質，並提高沿街店家商業競爭力，進而凝聚民衆關心環境的意識，鄉公所自 94 年度起即以自有財源編列預算完成第一期（中興街及仁愛街部分）總長 247 公尺的街景改善工程，並以此成果於 95 年度向內政部營建署爭取獲得第二期（華興街自仁愛街至中正路段）道路景觀與人行環境改善工程補助，經費計新台幣 388 萬 8,000 元整，改善街景總長 192 公尺；該工程在街區兩側民衆的熱烈參與及全力配合下，20 蔽景觀路燈順利依原計畫全數安裝完工，搭配白蓮霧寶寶造型娃娃的設計，該路段目前為新市主要街區夜間照明最充足、夜景最美麗的地方。

由於二期成果豐碩，營建署隨後又

## 新市街景逐步蛻變

核給本鄉第三期街景改造工程款新台幣 450 萬元，將持續完成華興街東段（仁愛街至光華街間）之街景改造工作。目前公所已擬定街景整體改造計畫，即使政府經費拮据，仍設法步步突圍，期望未來在鄉公所團隊的努力與地方民衆的繼續大力支持下，整個新市街景能獲得全面性的改造。

其次，為進一步提升主要街區整體環境景觀，並改善新市國小學童通學安全與品質，鄉公所亦成功向營建署申請獲得 95 年度六星計畫補助款新台幣 250 萬元整辦理「光華街及新市國小圍牆景觀改造安全學區大步走暨白蓮霧學堂社區營造」計畫，進行自新市國小西側門至南校門間整體環境設施及景觀之改善工程，以新市特產白蓮霧為造型主題，形塑具有地方特色並兼具安全、創意之空間。後續為了得以充分利用戶政事務所旁之舊派出所宿舍空間，目前在戶政事務所大力協助之下，透過縣政府向營建署提報「臺南縣新市鄉舊警察局宿舍及周圍環境風貌營造計畫改造白蓮霧學堂及新市旅遊資訊中心」案，申請 96 年度營造都市社區新風貌計畫。

## 2006年 年度模範母親、模範父親、長青、敬老、鑽石婚暨好人好事表揚

透過悠揚的音樂與溫馨的氣氛，「母親節音樂饗宴活動」讓與會親屬們現場感受到每位模範媽媽在家庭與社會的貢獻及重要，進而宣揚孝順『咱的阿母』。會中除了頒發當選證書外，鄉長與鄉長夫人及縣議員林慶鎮、蔡明甫，鄉民代表會林主席、公所呂主任秘書與陳秘書準備了相當貼心的禮物，活動中精心邀請新市鄉大家長親向朗誦「感謝我的阿母」把整個活動氣氛帶到最高潮，有興趣的村民可藉由本所網站 <http://shinshr.tainan.gov.tw> 瀏覽活動花絮。

為慶祝 2006 年模範父親、長青、敬老、鑽石婚、暨好人好事表揚，本所於 8 月 6 日上午 8 時，在新市國小活動中心辦理慶祝大會，本鄉共有 11 位模範父親代表接受表揚，期許為人父者，應為社會、家庭的和諧盡一份心力、並提倡尊親精神；鑽石婚代表共計六對鑽石夫妻到場一

本次活動特色，乃由承辦單位邀請知名爵士樂團並搭配公所團隊精心製作的影片簡介，帶領受表揚者們回首往事，重新回味當初結婚時的美麗時光與優良事蹟，賦予活動更生動溫馨的氣氛，會中也不忘以活潑方式展現出新市團隊的活力，期能與與會嘉賓們共度一個愉快的佳節。

村別	模範母親代表	模範父親代表	長青代表	敬老代表	鑽石婚代表	好人好事表揚
新市村	王陳秀玉	葉睿相	黃泓錄	許振豐	蔡世雄	
新和村	梁葉	鄭登泰	許有存	張連基	蔡炳成	
社內村	鄭朱蕉	鄭高山	鄭良全	楊林石盤	陳永樞、陳鄭倉笑夫妻	李佳相
大洲村	陳張新	許塗根	陳清田	黃德利		王源明
豐華村	吳陳月英	陳榮在	林田金垚	洪獻坤	蔡海池、蔡陳芋葉夫妻	鄭勝文
三舍村	王楊秀卿	詹大木	陳玉得	郭順意		林嘉春
大營村	陳劉鳳娥	蘇天却	黎明憲	洪久峯	謝金順、謝傳金綱夫妻	康健遜
大社村	鄭陳玉桃	李神祐	洪德順	張進南	蘇江登、蔡紅蝦夫妻	吳全欽
潭頂村	邱玉敏	李天財	邵其文	方雨林		方安章
港墘村	許鄭謹	翁進旺	胡富盛	徐文俊	趙榮宗、許春香夫妻	陳明祥
永就村	王陳月環	王伊轉	辜福全	蘇惠英		曾毛明敏



活力新市

# 台灣宗教史 最人性化的寺廟

## 人神契約 南科十廟神明合祀



台南科學園區內十座小廟的聯合辦公室—南科新港堂，在歷經八年由本鄉三任鄉長李朝塘、林慶鎮、鄭枝南的規劃籌備下終於落成。4月26日由台南縣副縣長顏純左、南科管理局局長陳俊偉、善

化鎮長李文俊、安定鄉長王寶民及地方民意代表共同剪綵，並恭請新市鄉11村25座寺廟的神尊現場坐鎮監督，二十二尊神尊也在法師及乩童的帶領下逐一入火安座完成，終於履行了這份「人神契約」。本鄉地方仕紳、各村村長及民意代表、所有寺廟主任委員等亦受邀共同蒞臨現場為本次的活動見證。

台南科學園區選定在新市鄉道爺農場興建，因園內有十座小廟，為考慮園區開發的完整性及整體美觀，必須遷移重建，然小廟神祇未被上天敕封，不能住進大廟，只能委身在所謂「三片壁」的小廟中，籌備處只好委由新市鄉公所協調地方，請新市鄉二十五座地方寺廟及神祇，共同啟奏上天保薦南科內小廟神祇封官晉職，將來建廟時始能奉請入火安座，於是定下這

部分文章摘自中華日報

份「人神契約」。

事隔八年，直到前年九月，新市鄉公所接受南科管理局委託，開始負責籌備興建事宜，於是在新市鄉豐華村大道公新昌宮設壇奏天，由保生大帝及全鄉二十五座寺廟神祇共同保薦南科小廟神祇晉職，主神封號為鎮港元帥，廟名正式取為「新港堂」，並成立新港堂興建祭祀小組，當年十一月動土興建。

新港堂建築設計相當嚴謹，北方格式宏觀雄偉，白石踏層直上景觀台「欲遊目醉懷一層更上，喜山光水色四望皆通」南科景色全在眼下，是一朝聖、休閒的好去處。

為表新港堂啟用之隆重，依古禮舉行三朝慶成、謝恩、祈安清醮大典，擇農曆八月十九、廿、廿一日三天登場。



新港堂落成啓用新市鄉三任鄉長：李朝塘、林慶鎮、鄭枝南蒞臨祭祀。（記者施宏政攝）

新港堂是一座台灣信仰文化最具人道關懷精神，天助人助始能成立的廟宇、又以宗教與文化結為一體的藝術殿堂。擺脫以往傳統寺廟規劃，一樓為新港社地方文化館、二樓為新港堂供奉南科衆神、優質宗教信仰將為本鄉的人文歷史開啓一頁全新的發展史！

## 新市鄉蘆葦啓智中心 散播愛與關懷

鄭枝南

二〇〇四年秋天，首度參加天主教的活動—新市蘆葦啓智中心動土典禮，會場熱鬧非凡，前來祝賀的各界人士，每個人的臉上都掛滿著祥和、喜悅的笑容！邱加瑜修女和快樂志工往返穿梭於人群中，不斷向大家道謝感恩。這幅溫馨感人的畫面，深植吾心無限緬懷！

隸屬天主教的蘆葦啓智中心，是在幫助社會一群特殊學生之教育啓發團體，是教堂、是學校、是特殊教育中心。邱加瑜修女帶領一群無怨無悔的愛心老師，專業、關懷、奉獻的教導學生。這種精神已超越宗教信仰的領域，在如今功利主義的社會中，更是突顯它的偉大呢！

近年來，我一直在地方推動優質宗教與社會教育工作，期許藉其內涵改造宗教迷思，引導朝向健康、正信方向！天主教蘆葦啓智中心的教育理念，正是我們社會需求的寫真，值得社會大眾給予大方支持與鼓勵，讓這一群需要幫助的學生，得到更多的資源、更好的環境、更優越的師資來教育他們。

二〇〇〇年本鄉玄武傳奇文史工作室與日本國土館大學舉辦【優質宗教與地方社會教育關係研討會】，記得本鄉讀書會呂建德會長，在報告書中提起一則，三十年前，故天主教于斌樞機主教（前輔仁校長）說過的一段話，他說：「現代人的宗教信仰，應有真（科學）、善（道德）、美（藝術）的修養外，更應加上聖（宗教情操），才能讓人類在宗教信仰的內涵裡安頓身心，達到神有所歸、處有所定、心有所寄和靈有所託的最高境界。」這段話不只讓人在宗教的信仰中得到真義奉獻社會，也可藉其維持社會秩序，因宗教力量可彌助法律、道德的不足，更可用來關懷人類，這才是宗教信仰的意義與價值。



蘆葦融合教育帶給特殊兒童更多的學習機會，與生命尊重的落實。

新市鄉隨著南科進駐而迅速發展，生活水平也逐步提升，在多元社會中發揮宗教智慧的光環，把關懷生命的愛心種子，散播在科技社會的大環境中，讓它萌芽、開花、結果，和蘆葦啓智中心的精神，共同活躍在故鄉的土地上，美麗健康又快樂！



潭頂村代天府

## 還我一個乾淨的家

南科國小 陳品萱

有一天，正當我走在海邊沙灘上時，突然看到魚從海裡一隻隻的走上岸來，嚇得我目瞪口呆，連一個字也說不出來。「你好！」我睜大了眼睛說：「魚……會說話？」「當然了！你是人類嗎？」魚半信半疑的問。「我……不是。」我心虛並且瞠目結舌的回答。「人類實在太可惡了！竟然污染海洋，還抓走了我的爸媽。走！我們一起去天庭告狀！」忽然間，腳懸空的我，不知不覺的到了天上。

踏上雲端，一片美麗而潔淨的景色映入眼簾，那新鮮的空氣和令人心曠神怡的鳥語花香，叫我好生陶醉啊！其中有一隻魚對我說：「你為什麼不跟我們走？」我怕會被大家識破，所以緊張的說：「我待在這裡就好了。」後來，魚兒們到了天神的面前說：「神啊！神啊！請您可憐可憐救救我們吧！我們的家鄉受到了嚴重的污染，人類隨意亂倒垃圾、恣意大量的捕殺鯨群、鯊魚及海裡生物，破壞了大生態平衡和潔淨，如今大海不再混濁，求求您幫我們主持公道吧！」天神嚴肅的拿起

槌擊棒製造出一陣陣的閃電和雷聲，大家都嚇了一跳。「你們回去吧！海洋已經乾淨了。」神說道。

一隻魚引領先鋒進入海裡探一探，回來的時候，牠的臉上掛滿了笑容，興高采烈的說：「太棒了！海裡的垃圾和污染都不見了！」我默默的走向魚群們慚愧的告訴牠們我們就是人類的事實，並為人類所對牠們造成的傷害道歉。

魚說：「希望你回去告訴你的人類同伴們：『地球只有一個，別再破壞它了。好好的珍惜大自然，要學習如何與大自然做朋友。』」我點了點頭，表示承諾。魚兒們眉開眼笑的說：「一言為定喔！我們要做永遠的好朋友。」說完便跟我揮手道別，哼著歌兒回到一望無際的大海裡。

「品萱，起床了！上學快要遲到了！」我聽到了媽媽的呼喚聲，啊！原來是一場夢呀！

## 鄉長的生命故事

大社國小三年丁班 吳齊芯

有一天，學校邀請鄉長來為我們講他的成長故事。鄉長告訴我們，在他剛上國小一年級的時候，奶奶送給他一件制服，這其中蘊含著奶奶對他的愛和期望。由於鄉長以前生活困苦，所以能養成愛物惜物的心，有一次，他偷採別人辛苦苦種的水果，結果媽媽拉著鄉長的手嚴以訓誡；這次的教訓，培養出他知曉明志的高尚情操，而鄉長對故鄉的一草一木、一字一畫，都非常珍惜。而且很用心營造祖先留下的一磚一瓦，使我們很感動。

鄉長能成為一個人人尊重的人，他非常感謝昔日老師教導他做人的道理，所以

他尊重老師。又，鄉長年輕的時候是在一個喜歡吃檳榔、喝酒、抽煙、賭博的環境學習布袋戲，可是，他沒有跟着吃，也沒有受到不良影響，鄉長告訴我們這些故事是為了讓我們知道，培養一顆堅定向善的心，自然不會輕易受環境影響而變壞。鄉長真是了不起，難怪他能當一個優秀的鄉長。



## 為了推動鄉內的藝文活動 深入校園尋找小小音樂家

秘書 陳靜儀

新市鄉中等以上學校優秀學生獎學金表揚大會，4月15日於鄉公所三樓中山堂舉行，為了鼓勵鄉內藝文活動，典禮中也特別邀請各式的表演活動，表演當中出現了兩個小小的身影，分別來自南科國小四年級的陳品萱，和二年級的陳宜志這對姊弟檔，以電子琴和著小提琴演奏的《河水》，再加上姊姊品萱以電子琴自彈自唱的《送你這對翅膀》，為現場受獎的大哥大姊們獻上祝賀。

品萱學習鋼琴約三年的時間，接觸小提琴也有一年的時間，同時也是南科國小合唱團的一員。弟弟宜志學習鋼琴也為期

一年多，姊弟倆自小對於音樂就相當狂熱，最愛上的課就是音樂課，並喜歡把自己的音樂與大家分享。音樂家陳品萱、陳宜志演奏神情這對姊弟不只專精於音樂，品萱還是新市鄉國民小學校友獎學基金會獎學金的得主，對於課業方面也是品學兼優的好學生，可稱為同年學童之楷模。

玄武傳奇文史工作室 鄭枝南

潭頂 潭頂

甜美憂鬱的浪人  
自古多情傷別離  
雖然  
已在新市落地生根  
兄弟  
大社也在北片厝邊  
秋風若起  
東北方飄來故鄉的味  
牛稠埔鄉土芬芳  
引起想厝的心情  
是母親---山仔頂的情

日潭 月潭

日升高照功德水  
月皓圓光吉祥雲  
日潭  
萬古不變幽然靜水  
月潭  
千載彎曲美的潭光  
日月連璧  
金烏隨玉兔相映成輝  
聖籙同符興池府  
至誠不動耀千秋  
日月潭---與天地同